

“苦”中作乐——新南威尔士大学交流小结

2016-11-18 13:52:02

一直都想有一个机会去国外看看，看看国外的学校是怎样运作，国外的学生是怎样学习。另外因为本身也有出国留学的打算，更想要一个机会看看自己是否能够适应国外的环境，能否在“孤立无援”的境地下快乐地生活。而2016年春天，这个机会来了。在2016年的2月，我踏上了前往澳大利亚的求学之路，或者说是旅途也不为过。深圳的冬天虽然并不寒冷，但肯定还是比不上南半球的夏天炎热，一下飞机，就感受到了悉尼强烈的日照和海风，而我将在这块在地球另一半的土地上度过一个学期。学业相关 新南威尔士大学

(University of New South Wales) 位于悉尼的东南方，靠近海滩，作为澳大利亚最好的工科大学之一，这里汇聚了来自全世界的学生。UNSW要求所有交换生都选满24学分的课，听上去不少，但其实一般的课程都是6学分一门，因此一般来说一学期也只有4门课而已。虽然是通信工程的学生，考虑到学分转换问题，我只选了一门与通信相关的专业课，其余三门大多是复旦的通识课，一门是有关音乐心理学的（因为本身对音乐和心理学都有相当的兴趣），一门是英语文学的入门，另外一门是语言学的基础课程。虽说在复旦只是通识课，但在UNSW也是其他相关专业的专业课，因此上课的时候不免有些紧张。不同于复旦的课程一般只有一次中期末考试，在国外，几乎一直都需要学习，一直都有占有大比分的作业。比如我选的一门语言学基础课程，几乎隔周就会有小考试，在课外辅导中，助教也会根据回答问题的情况记录分数，不可不谓是每分必争。好在学习语言学的时候，英语作为外语的优越性显示了出来，许多语言学的术语都是在学习语法的时候听说过的，音标也有系统地学习过，这门课最后我拿到了不错的成绩。

英语文学的课程算是最有挑战性的，因为要和其他以英语为母语的同学一起上课，每周都有相当程度的阅读，一小时的tutorial和两小时的lecture。为了这门课，我去书店买了四本书，又买了讲义，写论文前，总是焦灼地把书翻来翻去地找思路，想主题。这门课有关诗歌、小说、剧本一共写了三篇论文，我这个一直以来的理工科学生也算是体验了一把外国文科生的痛苦。而通信的专业课与国内的课程比较相似，不同的就在于实验包含在课程中，并且实验老师在验收时，往往会提许多和实验相关的理论性问题，因此，如果一知半解，恐怕是没有办法好好完成实验的。校园生活 为了更好地融入校园生活，我选择了住在学校里的宿舍。宿舍里中国人不少，来自马来西亚的华人也不少——当然，更多的还是来自澳大利亚和新西兰的学生。在第一次楼层会议里，我就结识了房间离我不远的澳大利亚男生James，他也成了在这学期里与我最熟悉的澳大利亚本地人。与James相熟起来的契机其实很神奇，原因是因为我们都在学习德语，后来又发现我们有许多兴趣爱好相投。他把我拉进了一个德语小组，把这个小组单独提出来讲或许有些奇怪，但是这个小组却是我在澳洲生活、与当地人交往中重要的一部分。虽然说是德语小组，但其实是几个在悉尼读书的、对德语感兴趣的同学相约在周末出来逛逛，顺便讨论讨论最近自己的德语学习心得。一次周末，我们几人来到了悉尼大学同学的家里，一起看一部德语电影。他的爸爸妈妈十分热情好客，邀请我们在那里过夜，也与我们讲了许多他们家的趣事。因为有了这个小组，我也体验了一把悉尼当地人的滋润的生活。因为在复旦也是echo合唱团的一员，因此除了德语小组，在UNSW我也参加了那边的校合唱团。一个学期下来，也排下来了一场完整的梅西安的《弥赛亚》。那边的合唱团除了学生，也接受来自附近社区的居民，因此还有不少老爷爷老奶奶，排练的时候站不住了就从旁边房间搬来一个椅子坐下，但也要继续认真地排下去，这种对于音乐的喜爱让我很感动。澳洲文化 首先说说澳洲的语言。到国外，当然最让人担心的就是语言问题了，澳洲英语又是有名的难懂，不得不说我到澳洲前很是担心了一阵，在下飞机的时候乘务员带着浓重澳洲口音的交谈和问好也让我忐忑不安。但是到了悉尼才发现并不需要担心这个问题，大多数悉尼的学生和居民的口音并没有那么难懂，说话也不一定会夹杂很多的澳洲专有的谚语。（当然在其他地方就不一定了，和同学去自称为阳光之州的昆士兰旅游的时候就发现昆士兰的口音比新南威尔士地区要难懂得多，我甚至分不清他们说的到底是people还是paper。）

澳洲英语中比较典型的是问候语，和美国的说法有很大的区别。关系好的伙伴见面会说“Good day, mate.”而mate这个词在澳洲有着特殊的含义，是因为澳大利亚的历史原因，他们提倡“mateship”，这个词代表着平等、忠诚和友谊，所以见面的时候互称mate也不奇怪了。另外在柜台结账离开的时候，使用地十分频繁的一句话则是“Have a very nice day!”，也许就跟英国人也会用“Good day!”来告别一样吧。澳洲文化里给我留下深刻印象的有许多。在来澳前，我对其一无所知，而过了一个学期，已经有了不少的了解。首先是有名的ANZAC，每个城市几乎都有以此命名的大街，还有一天以此为名的全国假日。但是anzac其实是“Australian and New Zealand Army Corps”的简称，就是一战时期的澳新军团，看来他们也终于有了自己的武装而自豪，同时也缅怀着那时候牺牲的战士吧。另外澳洲的原住民文化也非常值得一提，他们有着独特的艺术和文化，值得一提的是今年的vivid Sydney（悉尼的灯光秀）的主题也是来自于原住民文化。四处游玩 好不容易飞了快十个小时来到澳洲，怎么能只呆在学校里呢？在澳洲，当然要去四处看看，而在公共交通不算发达的澳洲，旅游的最佳方式则是自驾游。选择自驾游自然是劳累的，对于澳洲交通的不熟悉让我们走了不少弯路，全程负责导航的同学和开车的同学也必须绷紧神经，但相对来说也获得了不少快乐。一路上竖立着各种小心野生动物的牌子，但真正看到一直小袋鼠从车前跳过的时候，大家还是觉得非常惊喜。每次旅行前对行程的细心规划、订车订机票订酒店，旅行开始时的早起，旅行中的劳累与收获，旅行后对下一期的期待，都让澳洲之行充满了回忆。印象最深刻的一次，还是去塔斯马尼亚时。前期的规划差错，让我们不得不分成两个分队，大家也闹得有些不愉快。行程上也花费了很久才达成一致。但这一切在我们下飞机看到那天边的彩虹时都烟消云散，塔岛的气候和之前去过的地方都很不同，甚至还有被白雪覆盖的山丘，当然，我们也在那里看到了不少澳洲特有的动物。出行前，这块大陆还是陌生的，而返回后，我已经可以指着地图侃侃而谈。总之，在澳洲的半个学期，还是乐多于苦，或者说，课程的苦、融入陌生环境的苦，到了最后，也都转换成了学习的快乐。虽然因为这次交流落下了不少课程，但收获更多，如果让我再选择一次，我还是会毅然前往那片美丽的大陆。